
Nachrücken im Gemeinderat

In der letzten öffentlichen Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause, wurde Richard Moser als 
Nachrücker für den ausscheidenden Jürgen Schlecht als Gemeinderat nach den Bestimmungen 
der Gemeindeordnung Baden-Württemberg auf sein Amt als Gemeinderat durch den Bürgermeis-
ter verpflichtet. Der Bürgermeister wünschte dem neuen Gemeinderat Moser in diesem Zusam-
menhang für sein Amt ausreichend Zeit, Kraft und stets Weitsichtigkeit bei allen Entscheidungen.

Foto: Gemeinderat Richard Moser und Bürgermeister Heiko De Vita.
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Trauer um
Ernst Hartmann

Am 27. Juli 2025 verstarb im Alter von 70 Jahren Ernst Hartmann.
Herr Hartmann trat im Juli 1979 in den Dienst der Gemeinde 
Tannheim.

Im Laufe seiner fast 10-jährigen Tätigkeit im Bauhof der Gemeinde 
war er mit den verschiedensten Aufgabenfeldern betraut.

Er setzte sich stets mit Engagement zum Wohle der Gemeinde 
Tannheim ein.

Wir werden ihn in ehrender Erinnerung behalten.

Unser Mitgefühl gehört seiner Familie.

Gemeinde Tannheim

Heiko De Vita
Bürgermeister

Vorübergehende Schließung des Bürgerbüros 
in den Sommerferien
Das Bürgerbüro bleibt in der Zeit von Donnerstag, 07. August 
2025, bis einschließlich Freitag, 22. August 2025, geschlos-
sen. Während dieser Zeit können keine persönlichen Vorspra-
chen, Ausweis- oder Meldeangelegenheiten im Bürgerbüro 
erledigt werden. In dringenden unaufschiebbaren Passan-
gelegenheiten wenden Sie sich bitte an das Bürgerbüro in 
Rot an der Rot unter der Telefonnummer 08395 9405-0. Bitte 
beachten Sie die dort geltenden Öffnungszeiten – eine vorhe-
rige Terminvereinbarung ist ratsam.  
Ab Montag, 25. August 2025 gelten die üblichen Öffnungszei-
ten wieder. 
Wir bitten um Beachtung und Ihr Verständnis für diese vorüber-
gehende Einschränkung. 
Ihre Gemeindeverwaltung

Amtliche Bekanntmachung der Gemeinde Tann-
heim zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
(vBP) „Biomethanaufbereitungsanlage Baur 1“
Aufstellungsbeschluss nach § 2 Abs. 1 BauGB
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 21.07.2025 die Aufstel-
lung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans (vBP) „Biomethan-
aufbereitungsanlage Baur 1“ beschlossen.
Der Geltungsbereich liegt im Nordosten des Gemeindegebiets zwi-
schen Tannheim und Tannheim- Egelsee nördlich der L 300, im 
unmittelbaren nördlichen Anschluss an die im Außenbereich gele-
gene Hofstelle Baur 1. Der Geltungsbereich umfasst eine Teilfläche 
der Flurnummer 3469/2. Er beinhaltet die erforderlichen Betriebs-, 
Frei-, Nebenflächen sowie Flächen für Eingrünung und weist eine 
Größe von rund 3.000 m2 auf.
Der Geltungsbereich ergibt sich aus beiliegendem Lageplan.
Vorhabensträger ist die Biomethan lllertal GmbH & Co. (Zusam-
menschluss von vier Biogasanlagen mit insgesamt 16 Einzelbetrie-
ben im llllertal).
Mit dem Bebauungsplan sollen die planungsrechtlichen Vorausset-
zungen zur gemeinsamen Aufbereitung und Einspeisung von Bio-
gas in das Erdgasnetz geschaffen werden.
Mit diesem Vorhaben wird ein wichtiger Beitrag zur nachhalti-
gen lokalen Energieversorgung geleistet. Ziel des Vorhabens ist 

der wirtschaftliche Weiterbetrieb der vorhandenen Biogasanla-
gen durch eine Umstellung der bisherigen Stromerzeugung auf die 
Erzeugung und Vermarktung von Biomethan und – als Nebenpro-
dukt – C02. Das Biogas wird von den Einzelbetrieben an den Stand-
ort Baur 1 geführt und dort zu Biomethan aufbereitet. Dieses wird 
von den Stadtwerken der Stadt Memmingen abgenommen und in 
das städtische Erdgasnetz eingespeist. Entsprechende Vorverträge 
mit den Stadtwerken Memmingen sind bereits geschlossen. Das in 
diesem Prozess als „Nebenprodukt“ entstehende C02 soll separat 
vermarktet werden.
Der Flächennutzungsplan der Vereinbarten Verwaltungsgemein-
schaft Rot an der Rot - Tannheim ist im gegenständlichen Bereich 
im Parallelverfahren zu ändern.
Der Aufstellungsbeschluss wird hiermit gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 
amtlich bekannt gemacht.

(nichtmaßstäblicher Lageplan)













Lageplan mit Abgrenzung Geltungsbereich. Genordet. Ohne Maß-
stab.

Tannheim, 31.07.2025

Heiko De Vita 
Bürgermeister

Aufforderung zur Grundsteuer- und Gewerbesteu-
erzahlung
Am 15. August 2025 werden zur Zahlung fällig:

• Grundsteuer / 3. Quartal 2025
 Die Höhe des Grundsteuerbetrages ergibt sich aus dem letz-

ten Grundsteuerbescheid 2025.

• Gewerbesteuer / 3. Vorauszahlung 2025
 Die Höhe dieser Rate ergibt sich aus dem letzten Gewerbe-

steuerbescheid oder aus einem gesonderten Gewerbesteu-
er-Vorauszahlungsbescheid.

Wir bitten diejenigen Zahlungspflichtigen, die sich nicht am Abbu-
chungsverfahren beteiligen, die fälligen Steuerbeträge rechtzeitig 
unter Angabe des auf dem Steuerbescheid angegebenen Kassen-
zeichens auf eines der Konten der Gemeindekasse zu überweisen. 
Bei versäumtem oder unpünktlichem Zahlungseingang sind wir 
gezwungen, Mahngebühren sowie Säumniszuschläge zu erheben.
Wenn Sie sich zukünftig am Abbuchungsverfahren beteiligen wollen, 
so erhalten Sie entsprechende Formulare bei der Gemeindekasse.

Bundesweiter Warntag am 11. September 2025
Der nächste Bundesweite Warntag wird am 11. September 2025 
stattfinden. An diesem gemeinsamen Aktionstag wollen Bund und 
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Länder sowie die teilnehmenden Stadt- und Landkreise und Gemein-
den gemeinsam ihre Warnmittel erproben.
Ab 11:00 Uhr aktivieren die beteiligten Behörden und Einsatzkräfte 
unterschiedliche Warnmittel wie z. B. Radio und Fernsehen, digi-
tale Stadtanzeigetafeln oder Warn-Apps.
Auf diese Weise werden die technischen Abläufe im Fall einer War-
nung und auch die Warnmittel selber auf ihre Funktion und auf mög-
liche Schwachstellen hin überprüft. Im Nachgang werden von den 
Verantwortlichen gegebenenfalls Verbesserungen vorgenommen 
und so das System der Bevölkerungswarnung sicherer gemacht.
Der bundesweite Warntag dient weiterhin dem Ziel, die Menschen 
in Deutschland über die Warnung der Bevölkerung zu informieren 
und sie damit für Warnungen zu sensibilisieren.
Weiter Informationen zum Bundesweiten Warntag können auf der 
Internetseite www. bbk.bund.de abgerufen werden.

 

 

 

Sirenensignale zur Warnung der Bevölkerung 

 

Bevölkerungswarnung 

1-minütiger Heulton 
 

Bedeutung 
In dem Gebiet besteht eine unmittelbare Gefahr oder diese 

ist in Kürze zu erwarten. 

Handlungsempfehlung 

Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien für weitere 

Hinweise. 

Folgen Sie den amtlichen Anweisungen. 

 

Entwarnung 

1-minütiger Dauerton 
 

Bedeutung Es besteht keine akute Gefahr mehr. 

Handlungsempfehlung 
Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien, um weitere 

Hinweise zu erhalten. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Bildunterschrift: Sirenensignale zur Warnung der Bevölkerung

DB InfraGO AG
Die DB InfraGO AG führt am 25.08.2025 unaufschiebbare Bau-
arbeiten durch. Die Bauarbeiten sind zur Aufrechterhaltung der 
Betriebssicherheit erforderlich.
Betroffen von den Bauarbeiten sind folgende Streckenabschnitte:
Bf Aichstetten - Bf Tannheim 
Aus betrieblichen Gründen können diese nur in folgendem Zeit-
fenster stattfinden:
25.08.2025, 21:00 Uhr - 06:00 Uhr, Montag

Die DB InfraGO AG führt am 26.08.2025 unaufschiebbare Bau-
arbeiten durch. Die Bauarbeiten sind zur Aufrechterhaltung der 
Betriebssicherheit erforderlich.
Betroffen von den Bauarbeiten sind folgende Streckenabschnitte:
Bf Aichstetten 
Bf Tannheim - Awanst a.B. Buxheim 
Aus betrieblichen Gründen können diese nur in folgendem Zeit-
fenster stattfinden:
26.08.2025, 21:00 Uhr - 06:00 Uhr, Dienstag

Wir gratulieren   
Unser Glückwunsch gilt in diesen Tagen:
 
Herrn Gerhard Preinl zu seinem
75. Geburtstag am 15. August.
 
Die Gemeinde gratuliert dem Jubilar recht herzlich zum Geburtstag. 
Wir wünschen Ihm sowie allen weiteren Jubilaren, die nicht nament-
lich genannt werden möchten, alles erdenklich Gute, Gesundheit 
und persönliches Wohlergehen.

Heiko De Vita
Bürgermeister

  

Verkehrsrechtliche Anordnung

Wo Dauer der 
Anordnung

Sperrung Grund der Sperrung

Gemeindeverbindungsstraßen, 
Ortsstraßen (mit Ausnahme der 
Ortsdurchfahrten von Bundes-, Lan-
des- und Kreisstraßen) und beschränkt 
öffentliche Gemeindewege

01.01.2025 bis 
31.12.2025

Fahrzeugverkehr: halbseitig, Verkehrsre-
gelung durch Verkehrszeichen (die Rest-
fahrbahnbreite beträgt min. 3,10 m), 
teilweise(die Restfahrbahnbreite beträgt 
min. 5,50 m) 

Fußgängerverkehr: vollständig, teilweise 
(Restbreite min. 1,30 m) 

Radverkehr: vollständig, teilweise
(Restbreite min. 1,50 m)

Wartungs-, Reparatur- und 
Instandsetzungsarbeiten im 
öffentlichen Straßenraum durch 
den gemeindeeigenen Bauhof

Am Goldberg 31.07.2025 bis 
31.10.2025

Fahrzeugverkehr: vollständig  Straßeninstandsetzung nach 
Wasserrohrbruch

Zeppelinstraße, in Höhe Hausgrundstück 
Nr. 7

28.07.2025 bis 
15.08.2025

Fahrzeugverkehr: vollständig
Fußgängerverkehr: vollständig

Ausbau Nahwärmenetz
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Sehr geehrte Autoren,
das Mitteilungsblatt macht in den  
Kalenderwochen 33-34 Sommerpause.
Letzte Veröffentlichung: 07.08.2025
Abgabeschluss: 04.08.2025, 12:00 Uhr
Wir wünschen Ihnen erholsame Sommerferien.
Der Verlag

Sommerpause 

Bewirtungstermine Wochenmarkt 2025
Wir freuen uns, wenn sich noch mehr Vereine in diesem Jahr mel-
den, die für einen schönen Treffpunkt mit kulinarischen Leckereien 
beim Tannheimer Wochenmarkt sorgen 😉😉 
Um besser planen zu können, hier die vereinbarten Termine unter 
Vorbehalt: 
09.10.25: Chor Tonitus 
13.11.25: Narrenzunft 
Für weitere Terminvereinbarungen melden Sie sich bitte beim Markt-
team!
Julia Zettner, Irina Kretz, Angelika Beer, Bettina Schmid

Die Volkshochschule Illertal macht Sommerpause.
In den Sommerferien bleibt die Volkshochschule geschlossen. 
Ab Donnerstag, dem 11. September, sind wir wieder zu den 
gewohnten Öffnungszeiten erreichbar.
Das neue Semesterprogrammheft für Herbst/Winter 
2025/2026 steht als Vorschau auf unserer Homepage www.
vhs-illertal.de zur Verfügung. Werfen Sie einen Blick auf die 
neuen Angebote. Anmeldungen sind ab dem 11. Septem-
ber 2025 möglich.
Die neuen Programmhefte werden Anfang September in den 
Haushalten der Illertal-Gemeinden verteilt. Aktuelle Informatio-
nen, beispielsweise über neue Kurse oder Kursänderungen, fin-
den Sie immer auf unserer Homepage.
Wir wünschen allen Dozierenden und Teilnehmenden einen son-
nigen, erholsamen Sommer und freuen uns auf zahlreiche Teil-
nehmende im Herbst/Winter.
Ihr Team der VHS Illertal
Adelinde Wohlhüter und Natalia Pellejero

Kurse beginnen und es sind noch Plätze frei:
Mittwoch, 27.08.2025
Fahrt zur Landesgartenschau Freudenstadt und Bai-
ersbronn mit Führung (Adelinde Wohlhüter) 1 Termin, 07:00 
- 20:00 Uhr.  Abfahrt in Erolzheim am Parkplatz der Mehrzweck-
halle um 7 Uhr. Einsteigen können Sie auch in Dettingen an der 
Bushaltestelle Ortsmitte um 6:50 Uhr.

Fahrt zur Landesgartenschau Freudenstadt und Bai-
ersbronn mit Führung
Wir fahren mit dem Busunternehmen Föhr nach Freudenstadt. 
Dort beginnt unsere Führung. Die Gartenschau 2025 im TalX 
des Flusses Forbach zwischen Freudenstadt und Baiersbronn 
bietet ein abwechslungsreiches Erlebnis. Auf über acht Kilome-
tern präsentieren sich faszinierende Schaugärten, Blütenwo-
gen und kunstvoll gestaltete Ausstellungsbeiträge. Neben der 
beeindruckenden Gartengestaltung können die Besucher eine 
digitale Zeitreise erleben und historische Momente des Tals ent-
decken. Vormittags erfahren Sie bei der Führung mehr zu den 
Themen Historie, Wald und Wasser (Endet ungefähr am Punkt 
Xentrum). Anschließend können Sie durch die blühenden Gär-
ten bis nach Baiersbronn bummeln, oder mit dem Bähnle nach 
Baiersbronn fahren, dort holt uns der Bus wieder ab. Abfahrt in 
Erolzheim am Parkplatz der Mehrzweckhalle ist um 7 Uhr. Ein-
steigen können Sie auch in Dettingen an der Bushaltestelle Orts-
mitte um 6:50 Uhr. Bitte geben Sie dies bei der Anmeldung an. 
Anmeldeschluss ist Montag, der 11.08.2025.  Abfahrt in Bai-
ersbronn ist um 16:30 Uhr. Der Termin ist am Mittwoch, dem 
27.08.2025 von 7 bis 20 Uhr. Die Fahrt mit Eintritt und Führung 
kostet 75 Euro. Anmeldungen sind nur über die VHS Iller-
tal möglich. Eine Online-Anmeldung ist jederzeit über die 
Homepage möglich!

Hauptsponsoren unseres 
Festjahres
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Fachtagungen, Vorträge und Workshops des 
Kreissozialamts
Donnerstag, 18. September 2025 | 9:00 – 13:00 Uhr | via Zoom 
5. Fachtag „Digital vernetzt im Quartier
Unter dem Motto „Digitale Quartiers-Utopien 2045“ findet der dies-
jährige Fachtag statt.  In zwei interaktiven Phasen entwickeln Teil-
nehmende ihre Visionen für vernetzte Quartiere im Jahr 2045 – von 
ersten Ideen bis hin zu konkreten Umsetzungsschritten.
Die Veranstaltung ist kostenfrei und richtet sich an Fachkräfte, Enga-
gierte und Interessierte.
Anmeldung bis 17. September unter: 5. Fachtag „Digital vernetzt 
im Quartier“: Teilnehmer
Eine Veranstaltung wird von einem Partnernetzwerk Baden-Würt-
temberg in Kooperation mit Partnern aus Wohlfahrt, Kommunen 
und dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration BW 
organisiert

Freitag, 26. September 2025 von 13:00 bis 17:30 Uhr findet der 
20. Biberacher Fachtag Demenz im Landratsamt Biberach
In diesem Jahr steht der Fachtag unter dem Motto „Perspektiv-
wechsel – Schöne Momente pflegender Angehöriger in Betreuung 
und Begleitung“. Eingeladen sind pflegende Angehörige, Betroffene, 
Fachkräfte und alle, die sich für das Thema Demenz interessieren.
Der Fachtag beginnt musikalisch mit der Band Rock Generation, 
die mit Hits der 80er und dem Demenz Blues für Stimmung sorgt. 
Anschließend beleuchtet Dr. Anna Kiefer von der Alzheimer Gesell-
schaft Baden-Württemberg in einem Impulsvortrag, wie Angehörige 
durch die Tagebuchmethode schöne Momente bewusster wahr-
nehmen können. Sabine Eggart vom Tagestreff Birkenhard stellt in 
einem weiteren Vortrag Möglichkeiten für kleine Auszeiten im Pfle-
gealltag vor. Im Foyer präsentieren Anbieter aus Pflege, Betreuung 
und Beratung ihre Unterstützungsangebote. Auch Informationen zum 
freiwilligen Engagement stehen bereit.Die Teilnahme ist kostenlos.
Weitere Informationen unter www.netzwerk-demenz-bc.de oder 
telefonisch unter 07351 8095190.

Samstag, 8. November 2025 von 9:30 – 17 Uhr Schulung „ 
Zuhören als Potenzial für die Demokratie“ in Laupheim
Die Schulung: Zuhören als Potenzial für die Demokratie wird von der 
Partnerschaft für Demokratie (PdL) organisiert und findet ganztägig 
am 8. November im Evang. Gemeindehaus, Schillerstr. 9, 88471 
Laupheim stattIn Zeiten gesellschaftlicher Spannungen zeigt dieses 
erprobte Dialogformat, wie echter Austausch über unterschiedliche 
Meinungen gelingen kann – durch festgelegte Redezeiten, aktives 
Zuhören und respektvolle Gesprächsführung. Die Schulung vermit-
telt Grundlagen, Moderationstechniken sowie praktische Tipps zur 
Planung eigener Dialogveranstaltungen. Eingeladen sind Haupt- 
und Ehrenamtliche, pädagogische Fachkräfte und alle, die Dialog 
in ihrem Umfeld fördern möchten.
Teilnahme kostenfrei | Anmeldung: info@kjr-biberach.de 
Infos auf www.pfd-bc.de

Mittwoch, 10. Dezember 2025 von 17 – 20:30 Uhr Fachtag 
Quartiersentwicklung im Landratsamt Biberach statt
Der Fachtag hat das Motto „Zukunft gestalten: Von der Idee zur sor-
genden Gemeinschaft“ und wird gemeinsam vom Netzwerk Sor-
gende Gemeinschaft und Netzwerk Ehrenamt im Landkreis Biberach 
organisiert. Aktuell laufen noch die Planungen. Den inhaltlichen Auf-
takt macht Christian Peschl, Dezernent für Bildung, Betreuung und 
Soziales der Stadt Laupheim mit der Vorstellung des Quartiersprojekt 
„M49“. Unter dem Titel „Begegnung gestalten: Mehr Gemeinschaft 
im Quartier“ zeigt er auf, wie durch Beteiligung und kreative Ansätze 
Orte der Begegnung belebt werden können. Paul Locherer, ehema-
liger Bürgermeister in Amtzell und Landtagsabgeordneter, stellt das 
Netzwerk Alna aus Amtzell vor – ein Beispiel für eine gelebte Kultur 
des sorgenden Miteinanders. In anschließenden Workshop können 
in Kleingruppen die Themen vertieft werden.

Sobald alle Infos stehen, werden diese auf www.ehrenamt-bc.com 
und www.biberach.de bekannt gemacht

Ehrenamtliches Personal für den Führungsstab 
gesucht
Der Führungsstab des Landkreises Biberach ist eine besondere 
Führungsorganisation des Landratsamtes für außergewöhnliche 
Ereignisse und unterstützt den Technischen Einsatzleiter (Kreisbrand-
meisterin) der unteren Katastrophenschutzbehörde (Landratsamt). 
Das Unterstützen und Koordinieren des Einsatzes von operativen 
Kräften, örtlichen Führungsstrukturen der Feuerwehren und Ret-
tungsdienste bis hin zu Einsätzen nach dem Landeskatastrophen-
schutzgesetz zählen zu seinen Aufgaben.
Für die Mitarbeit im Führungsstab des Landratsamtes suchen wir 
zusätzliches ehrenamtliches Personal zur Bewältigung von außer-
gewöhnlichen Ereignissen.
Ihre Tätigkeit ist nicht an eine Mitgliedschaft, Einsatzerfahrung oder 
eine bestimmte Funktion in Feuerwehren oder anderen Organisati-
onen der Gefahrenabwehr gebunden.
Sie sind bei uns richtig, wenn Sie
• eine ehrenamtliche Führungsarbeit im Bevölkerungsschutz 

anstreben
• bereit sind, ungeplante Einsätze zu leisten (die selten auftre-

ten, länger dauern und belastend sein können)
• bereit sind, eine fünftägige Ausbildung und ein Stabstraining 

im März 2026 zu absolvieren (ggf. mit Entgeltfortzahlung)
• jährlich mindestens 30 Zeitstunden an Training ableisten kön-

nen (Werk-, Sonn- und Feiertage, ggf. mit Entgeltfortzahlung)
• mindestens fünf Jahre dem Personalpool des Führungssta-

bes zur Verfügung stehen können
• aktuell kein Wahlamt übernommen haben, z. B. als Komman-

dant, Ortsbeauftragter/-vorsteher, Bereitschaftsleiter und in 
naher Zukunft nicht anstreben

• eine positive Beurteilung Ihrer Feuerwehr oder Hilfsorganisa-
tion haben (nur soweit Sie in einer Organisation mitwirken)

• optional eine abgeschlossene Ausbildung in Mannschafts-
funktionen oder bereits eine erste Führungsausbildung wie 
Gruppenführer mitbringen (nur soweit Sie in einer Organisa-
tion mitwirken).

Der Führungsstab des Landkreises Biberach bietet die Chance, 
Erfahrungen und Kompetenzen in der Stabsarbeit für das Bewälti-
gen von außergewöhnlichen Ereignissen zu sammeln.

Bieten können wir Ihnen
• eine herausragende Ausbildung gemeinsam im Team
• der Erwerb von Kompetenzen, um in brenzligen Situationen 

einen „kühlen Kopf“ zu bewahren
• die Möglichkeit, ein Netzwerk im Landkreis Biberach und 

angrenzenden Landkreisen aufzubauen
• eine Aufwandsentschädigung oder die Möglichkeit der Ent-

geltfortzahlung, sofern die individuellen Voraussetzungen 
erfüllt sind.

Ein erster Ausbildungsblock mit 5 Tagen ist für 06. und 07. März 
2026 (Freitag/Samstag) und 19. - 21. März 2026 (Donnerstag 
bis Samstag) geplant. Zusätzlich wird es ein gemeinsames 
Stabstraining am 21. März 2026 (Samstag) geben. Die Ausbil-
dung erfolgt im Landkreis Biberach und umfasst insbesondere die 
Inhalte des Lehrgangskataloges der Landesfeuerwehrschule zur 
Einführung in die Stabsarbeit.
Sie bestätigen mit der Abgabe Ihrer Bewerbung Ihre Bereit-
schaft, an diesem Ausbildungsblock teilzunehmen.
Erfüllen Sie die Anforderungen und bringen die Bereitschaft für diese 
ehrenamtliche Aufgabe mit, dann bewerben Sie sich bitte unter
https://forms.office.com/r/AVgN1pJpbB
zur Auswahl für einen Platz im Team des Führungsstabs. Die Bewer-
bung ist online bis zum 20. Oktober 2025 möglich. Sie erhalten 
bis Dezember 2025 eine Information über die Entscheidung 
der Personalauswahl.
Haben Sie noch Fragen zur Mitarbeit im Führungsstab?
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Wenden Sie sich gerne an das Landratsamt Biberach, Amt für 
Brand- und Katastrophenschutz unter kreisfeuerwehrstelle@bibe-
rach.de.
Zur Online-Bewerbung für den Führungsstab können Sie fol-
genden QR-Code scannen: 

 
 

 
 

 
    
 

 
 

 
    

 
 

 
    

  
 

  
 

 
 

 

  
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 
 

 

 

 
 

 
   

Information zur Verarbeitung von Daten in der 
Online-Anmeldung: 
Es werden personenbezogene Daten auf den 
Web-Seiten bzw. in den Formular-Feldern erhoben. 
Die Angabe der Daten erfolgt freiwillig. In jedem Fall 
erfolgen die Erhebung und Verarbeitung dieser Daten 

ausschließlich zum Zweck der Bearbeitung des konkreten Anmel-
dungs- und Auswahlverfahrens. Wir speichern Ihre Daten so lange, 
wie es für eine abschließende Bearbeitung des Verfahrens notwen-
dig ist.

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: 
Lehrfahrt für interessierte Frauen und Bäuerinnen zum Hüles-
hof nach Uttenweiler und zum Dettlinghof nach Unlingen
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle interessierten Frauen und 
Bäuerinnen für Donnerstag, 7. August 2025 zu einer Lehrfahrt ein.
Die Lehrfahrt beginnt um 10.30 Uhr auf dem Hüleshof GbR, Utten-
weiler Straße 7 in 88524 Aahlen/Uttenweiler. Familie Braig bewirt-
schaftet hier in 15. Generation den ökologischen Hof mit Schweinen 
und erneuerbaren Energien. Durch den Umbau einer bestehen-
den landwirtschaftlichen Scheune zu einem Veranstaltungsge-
bäude wurde ein Ort für besondere Begegnungen, Tagungen und 
Feiern geschaffen. Betriebsleiterin Stefanie Braig zeigt die Event-
scheune und erläutert ihr Betriebskonzept. Im Anschluss ist ein klei-
ner gemeinsamer Imbiss mit Fingerfood und Getränken geplant.
Um 13 Uhr geht es weiter nach Unlingen zum Dettlinghof, Winkel-
straße 12 in 88527 Unlingen-Dietelhofen. Familie Dettling hält 120 
Milchkühe und bewirtschaftet 55 Hektar Grünland und 90 Hek-
tar Ackerfläche. Die Betriebsleiter Ina und Andreas Dettling öffnen 
die Stalltüren ihres Milchviehbetriebs und zeigen den Umbau ihres 
20 Jahre alten Milchviehstalles mit nun zwei Melkrobotern sowie 
einem automatisierten Entmistungsschieber und einem Futteran-
schieberoboter. Die Teilnahmegebühr für die Lehrfahrt beträgt zehn 
Euro pro Person.
Eine Anmeldung ist online unter www.biberach.de/anmeldung-land-
wirtschaftsamt erforderlich.

Den Wald fit für die Zukunft machen:
Mehrtägiger Lehrgang für Privatwaldbesitzer: „Wald im Wan-
del“
Der Wald verändert sich und wird immer mehr durch äußere Ein-
flüsse geprägt. Insbesondere die Klimaerwärmung bringt große Her-
ausforderungen mit sich. Aber auch die Ansprüche, die an den Wald 
gestellt werden, ändern sich.
Wie können Wälder auf die Zukunft vorbereitet werden? Wie kön-
nen sie resistenter und resilienter werden? Und wie steht es um die 
zukünftige Wirtschaftlichkeit von Wäldern?
In einem dreitägigen Workshop, verteilt auf zwei Blöcke von jeweils 
anderthalb Tagen, möchte das Kreisforstamt Biberach Privatwald-
besitzerinnen und Privatwaldbesitzer unterstützen und Hilfestellung 
anbieten. Neben waldbaulichen Grundlagen wird besonderer Wert 
auf die praxisnahe Vermittlung gelegt. Die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer lernen das Handwerkszeug des Försters kennen. Auf wel-
cher Grundlage trifft er seine Entscheidungen? Im Workshop werden 
verschiedene Waldbestände begutachtet, und die im Workshop 
gelernten Inhalte werden in der Praxis angewendet. Zum Abschluss 
bereiten die Teilnehmer einen Waldbestand für eine geplante Durch-
forstung vor. Erfahrene Ausbilder stehen beratend zur Seite.   Die 
Fortbildung findet im Forstrevier Ertingen-Bussen statt.

Die Termine:
• Block 1
 Donnerstag, 25. September 2025, 13 bis 16.30 Uhr
 Freitag, 26. September 2025, ganztägig von 
 8.30 bis 16.30 Uhr

• Block 2
 Donnerstag, 9. Oktober 2025, 13 bis 16.30 Uhr
 Freitag, 10. Oktober 2025, ganztägig von 8.30 bis 16.30 Uhr
Eine Anmeldung ist erforderlich unter 
www.biberach.de/KreisforstamtVeranstaltungen
Der Lehrgang kostet 240 Euro.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
„Lauthals! – Wir singen unsere Lieblingshits“: 
Offenes Singen für alle im Museumsdorf
Singen macht glücklich! Deshalb lädt das Museumsdorf Kürnbach 
für Sonntag, 10. August, ab 15 Uhr zum gemeinsamen Singen ein. 
Alle können mitmachen, vom Chorprofi über den Duschsopran bis 
zur heimlichen Luftgitarristin. Gemeinsam werden unter der Leitung 
von Musiker Johannes Tress lauthals die Lieblingshits der letzten 
Jahrzehnte gesungen.

Alle Stimmen sind willkommen
Bei „Lauthals! Wir singen unsere Lieblingshits“ geht es um die Freude 
am Miteinander. Gemeinsam mit Chorleiter Johannes Tress singt 
das Publikum bekannte Hits der letzten Jahrzehnte. Von den Beat-
les und Udo Jürgens, über Neue Deutsche Welle und Rock- und 
Popklassiker bis hin zu AnnenMayKantereit und Roy Bianco: Mitsin-
gen ist ausdrücklich erwünscht! Gesungen wird ohne Noten, Text-
blätter gibt’s vor Ort.

Singen verbindet – bei jedem Wetter
Der Ziegelstadel im Museumsdorf bietet die perfekte Kulisse für die-
ses musikalische Erlebnis: überdacht, mit viel Raum und ganz beson-
derem Flair. Das offene Singen dauert rund zwei Stunden inklusive 
Pause – genug Zeit, um Stimmen klingen zu lassen und alte Lieb-
lingslieder neu zu entdecken.

Natürlich wird auch für das leibliche Wohl gesorgt: Im Dorfcafé und 
im historischen Backhaus gibt es Getränke, süße Stückle und kleine 
Snacks für die Stärkung zwischendurch.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Griesweg 30, 88427 Bad Schussenried-Kürnbach
museumsdorf@biberach.de, 07351 52-6790
Öffnungszeiten 2025: 30. März bis 2. November, 
täglich 10 bis 18 Uhr
www.Museumsdorf-Kürnbach.de/Veranstaltungen

Gymnasium Ochsenhausen 
Informatik-Preis für Ochsenhauser Schüler
Firma Wölfle zeichnet junge Informatik-Talente am Gymna-
sium aus
Im Rahmen ihrer Bildungspartnerschaft haben das Ochsenhauser 
Unternehmen Wölfle und das Gymnasium zum zweiten Mal einen 
Preis verliehen. Für Nachwuchstalente der siebten Klassen hat das 
Unternehmen den „Wölfle-Preis“ ausgeschrieben. In einer Preisver-
leihung an der Schule wurde die neue Auszeichnung in diesem Jahr 
an acht Jugendliche verliehen. Fabian Sontheimer, Moritz Abrell, 
Linda Hagmann, Franciszek Bula, Vivaan Sharma, Vitalji Sholokov, 
Saskia Ludescher und Lukas Wieland durften sich über den Wölf-
le-Preis freuen. Die Siebtklässler hatten beim bundesweiten Wett-
bewerb „Informatik-Biber“, an dem an der Schule alle Siebtklässler 
teilnehmen, die höchsten Punktzahlen erreicht.
„Wir freuen uns, mit dem Wölfle-Preis jetzt zum zweiten Mal schon 
junge Talente auszeichnen zu können, und den Stellenwert der Infor-
matik in der Arbeitswelt von heute und morgen deutlich zu machen“, 
sagte Anna Gleinser, die für das Unternehmen die Preise übergab. 
Für die Schule und die Jugendlichen sei diese Art von Kooperation 
ein großer Gewinn, fügte die Schulleiterin Elke Ray an. „Es freut 
uns sehr, dass wir den Preis nun zum zweiten Mal vergeben kön-
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nen und mit unserer Partnerschaft die Relevanz des Schulalltags 
für das Leben nach der Schule noch deutlicher machen können. 
Mit dem Wölfle-Preis haben wir eine zusätzliche, weitere Motivation 
für das Fach Informatik geschaffen haben“. Ab dem kommenden 
Schuljahr wird an der Schule durch den Umstieg auf das neunjäh-
rige Gymnasium Informatik einen noch höheren Stellenwert erhalten 
und aufwachsend in Zukunft in jedem Schuljahr unterrichtet werden.

Das Pastoralteam der Seelsorgeeinheit Rot-Iller
Pfarrer P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem.
(freier Tag: Donnerstag)
Tel. 08395 / 93699-11
E-Mail: johannes-baptist.schmid@drs.de

Pfarrvikar Gordon Asare
(freier Tag: Montag; beim Studium: Dienstag u. Mittwoch)
Tel. 08395 / 93699-16
Gordon.Asare@drs.de

Pastoralreferentin H. Weiß

Pfarrer i.R. Paul Notz
Tel. 07354 / 9373660

Kath. Pfarramt St. Verena, Rot a.d. Rot
Klosterhof 5/1
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit)
Pfarrbüro: Inge Schmidberger/Margarete Denz
Tel. 08395 / 93699-0, Fax 08395 / 93699-20
E-Mail: StVerena.RotanderRot@drs.de
Öffnungszeiten: Montag 10.00 – 12.30 Uhr
 Mittwoch 10.00 – 12.30 Uhr
 Donnerstag 14.00 – 18.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim
Pfarrbüro: Margarete Denz
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100
E-Mail: StKonrad.Berkheim@drs.de
Öffnungszeiten: Montag 14.30 – 16.30 Uhr
 Donnerstag 09.00 – 11.30 Uhr

Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim
Pfarrbüro: Franziska Hecker
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834
E-Mail: StMartinus.Tannheim@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 17.30 – 19.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen
Pfarrbüro: Hilde Föhr
Tel. u. Fax 07568 / 241
E-Mail: pfarramt-ellwangen@web.de
E-Mail: mitteilungsblatt-stkilianundursula@web.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 09.00 – 10.00 Uhr

Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach
Pfarrbüro: Anne Schäle
Tel. 08395 / 2394
E-Mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de
Öffnungszeiten: Mittwoch 16.30 – 18.00 Uhr

Homepage der SE Rot-Iller: www.se-rot-iller.drs.de
Instagram: seelsorgeeinheit.rot.iller

Beerdigungsbereitschaft
07.08. – 23.08.2025 P. Johannes-Baptist Schmid
   O.Praem., Pfarrer
   08395 / 93699-11
24.08. – 13.09.2025 P. Robert – Urlaubsvertretung
   0160 1250793, E-Mail Pater Robert:
   orileku@yahoo.com
   r.owiko@muni.ac.ug

Impuls zur Urlaubs- und Ferienzeit
„Das wichtigste Stück des Reisegepäcks ist und bleibt ein heite-
res Herz!“
Mit diesem Zitat von Hermann Löns wünschen wir Ihnen von Her-
zen eine gute und erholsame Urlaubs- und Ferienzeit!
Ihr / Euer Pastoralteam

Gottesdienstordnung SE Rot-Iller 

Freitag, 8. August – Hl. Dominikus, Ordensgründer
09.55 Uhr Tann Rosenkranz
15.00 Uhr Rot Rosenkranz
Sonntag, 10. August – 19. Sonntag im Jahreskreis, 
Dorffest in Rot
09.00! Rot  Eucharistiefeier für die ganze SE zum Dorf-

fest in Rot an der Rot
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden
Dienstag, 12. August – Hl. Johanna Franziska von Chantal, 
Ordensgründerin
19.00 Uhr Binnrot Eucharistiefeier (f. Willi Dürr u. verst. Angeh. 

der Fam. Veit)
  – nur bei guter Witterung -
Mittwoch, 13. August – Sel. Gertrud, Ordensfrau, 
Prämonstratenserin
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz
09.00 Uhr Hasl Morgenlob
19.00 Uhr Tris  Eucharistiefeier (f. Liesl u. Hans Menig, wir 

gedenken auch Amanda, Wilhelm u. Bruno 
Welte, Franz Kösler u. verst. Angeh, Josef Ries, 
Hermann Kiefer)

Freitag, 15. August – 
Hochfest der Aufnahme Mariens in den Himmel
09.55 Uhr Tann Rosenkranz
15.00 Uhr Rot Rosenkranz
16.30! Illerb  Hochamt mit Kräuterweihe (f. Albert Goldho-

fer wir gedenken auch Georg Wild, Annemarie 
u. Max Wild) mit Taufe von Marie, Willi und 
Hanna Forster

19.00 Uhr Hasl  Hochamt mit Kräuterweihe, musikal. gestal-
tet von Susanne Nestel, anschl. Gelöbnis-
prozession (f. Maria u. Erwin Uhrebein, wir 
gedenken auch Martin Riedmiller, Rainer Parin-
ger, Klara u. Josef Fakler, Gerda u. Günter Has-
hagen, Franz Sonneck, Ralf Albrecht)
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Samstag, 16. August – Hl. Stephan v. Ungarn, König
19.00 Uhr Ellw Lichterprozession
19.30 Uhr Ellw  Hochamt am Muttergotteswald m. Kräuter-

weihe, mitgestaltet vom Kirchenchor, – Bei 
Regen 19.00 Uhr

   Hochamt in der Kirche
Sonntag, 17. August – 20. Sonntag im Jahreskreis
09.00 Uhr Tann  Hochamt mit Kräuterweihe (f. Maria u. Franz 

Gallus u. verst. Angeh.)
09.00 Uhr Hasl Wort-Gottes-Feier
09.45 Uhr Berk Rosenkranz
10.15 Uhr Rot  Hochamt mit Kräuterweihe (f. Paula u. Georg 

Schädler, wir gedenken auch Karl Reisch)
10.15 Uhr Berk Wort-Gottes-Feier
11.30 Uhr Hasl  Taufe von Emma Schöllhorn und Amelie Maria 

Rehm
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden
Mittwoch, 20. August – Hl. Bernhard v. Clairvaux, Abt
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz
09.00 Uhr Hasl  Eucharistiefeier (f. Paula und Nepomuk Kienle 

und verst. Angehörige Kienle und Schmid)
Donnerstag, 21. August – Hl. Pius X., Papst
09.00 Uhr Tann Mütter beten
19.00 Uhr Bonl Eucharistiefeier (f. Klara u. Karl Hack)
Freitag, 22. August – Maria Königin
09.55 Uhr Tann Rosenkranz
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier (f. Markus Reisch)
15.00 Uhr Rot Rosenkranz
Samstag, 23. August – Hl. Rosa von Lima, Jungfrau
05.15 Uhr Rot  Fußwallfahrt nach Maria Steinbach, Treff-

punkt Kirchplatz
11.30 Uhr MStein Pilgermesse mit P. Johannes
19.00 Uhr Tann Vorabendmesse (f. Veronika Seitz)
Sonntag, 24. August – 21. Sonntag im Jahreskreis
04.45 Uhr Berk Fußwallfahrt nach Maria Steinbach,
   Treffpunkt Kirche
09.00 Uhr Hasl  Eucharistiefeier (f. Bernhard Linder, wir geden-

ken auch Frida u. Josef Übelhör)
10.15 Uhr Ellw Wort-Gottes-Feier
11.30 Uhr MStein Pilgermesse mit P. Johannes
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden
Dienstag, 26. August
19.00 Uhr Zell  Eucharistiefeier (f. d. Verst. d. Fam. Hirsch u. 

Grabherr)
Mittwoch, 27. August – Hl. Monika, Mutter - 
Hl. Gebhard Bischof v. Konstanz
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz
09.00 Uhr Hasl Morgenlob
19.00 Uhr Ellw  Eucharistiefeier (f. Sigrun u. Robert Popp u. 

verst. Angeh., wir gedenken auch Maria u. 
Georg Kiefer)

Freitag, 29. August – Enthauptung Johannes des Täufers
09.55 Uhr Tann Rosenkranz
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier (f. Adelheid u. Franz Kibler)
15.00 Uhr Rot Rosenkranz
Samstag, 30. August – Sel. Bronislawa, Prämonstratenserin
19.00 Uhr Ellw  Vorabendmesse (f. Otto Merk, wir geden-

ken auch Gebhard Merk u. verst. Angeh., Otto 
Christ)

Sonntag, 31. August – 22. Sonntag im Jahreskreis
09.00 Uhr Hasl Wort-Gottes-Feier
09.00 Uhr KlBon Eucharistiefeier
10.15 Uhr Rot  Eucharistiefeier (1. Jahrtag Maria Bader, wir 

gedenken auch August Bader)
10.15 Uhr Tann  Wort-Gottes-Feier, mitgestaltet von Bläsern 

des Musikvereins
11.30 Uhr Ellw Taufe von Lynn Föhr, Tamara Ott, Tim Welte
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um den Frieden

Dienstag, 2. September
19.00 Uhr Rot Eucharistiefeier
Mittwoch, 3. September – Hl. Gregor der Große, Papst
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz
09.00 Uhr Hasl Eucharistiefeier
18.15 Uhr Ellw Rosenkranz
Donnerstag, 4. September – Priesterdonnerstag
09.00 Uhr Tann Mütter beten
19.00 Uhr Berk Eucharistiefeier, anschl. Anbetung
Freitag, 5. September – Herz-Jesu-Freitag
09.55 Uhr Tann Rosenkranz
10.30 Uhr Tann  Eucharistiefeier (f. Helene u. Josef Hennek 

u. verst. Angeh., wir gedenken auch Verst. d. 
Fam. Heckelsmüller)

15.00 Uhr Rot Rosenkranz
Samstag, 6. September – Hl. Magnus, Mönch
19.00 Uhr Berk  Vorabendmesse – mit Begrüßung von Fabian 

Burmeister (f. Josef Waldmann, wir gedenken 
auch Anton Haas)

Sonntag, 7. September – 23. Sonntag im Jahreskreis,
Verenafest in Rot
09.00 Uhr Hasl Eucharistiefeier
10.15 Uhr Rot  Pontifikalamt zum Verenafest mit Hwst. Herrn 

Abt Leopold Baumberger O.Praem., Stift 
Wilten, (f. d. die Leb. und Verst. der SE, wir 
gedenken auch der verstorbenen Mitbrüder 
des Prämonstratenserordens und der verst. 
Norbertusschwestern)

    musikalisch gestaltet durch die Kirchenchöre 
Rot u. Berkheim - Eröffnung des Jubiläums-
jahr „900 Jahre Klostergründung“,

    anschl. Fest mit Präsentation Jubiläumsbier 
und Jubiläumswein

10.15 Uhr Rot Kinderkirche im Gemeindehaus
10.15 Uhr Tann Wort-Gottes-Feier
11.30 Uhr Berk Taufe von Lena Blersch, Lenn Noel Kling
15.00 Uhr KlBon Eucharistische Anbetung in Stille
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um geistliche Berufungen

Ministrantenplan Tannheim
Sonntag, 17.08-
09.00 Uhr Hochamt mit Kräuterweihe
  Daniel Kohler – Lukas Imhof

    Maximilian Monreal – Jonas Ziesel
    Sina Hegele – Ida Mainka 
Samstag, 23.08.
19.00 Uhr Vorabendmesse
 Regina Spethling -  Anna
 Benjamin Sauter - Konstantin
Sonntag 31.08.
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier
 Sandra Albrecht – Silke Aumann
Sonntag 07.09.
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier
 Regina Spethling -  Anna

Sonstige Informationen

„Urlaubsblättle“
Da die Mitteilungsblätter der drei bürgerlichen Gemeinden Rot/Rot, 
Berkheim und Tannheim in der Ferienzeit nicht wöchentlich erschei-
nen, jedoch jede Gemeinde einen anderen Urlaubszeitraum hat, in 
dem das „Blättle“ pausiert, werden wir in diesem Mitteilungsblatt 
die Kirchlichen Veröffentlichungen bis einschließlich Sonntag, 7.9. 
veröffentlichen. Wir möchten Sie also bitten, dieses Blättle nun ein-
fach länger aufzuheben. Danke.
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Öffnungszeiten der Pfarrbüros in der Urlaubszeit

 
 

 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

   
Pfarrer i.R. Paul Notz  
Tel. 07354 / 9373660 
 

 
 

  
 

   
 

   
 

 
  

 
  

    
       
                         
 

 
  

 
  

     
      
 

 
  

 
  

  
 

 
  

 
  

  
   

 
 

  
 

  
   

 
 

 
 

 
   

   
   

   
   

    
   

   
     
 

  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

   
   
   

 
   
   

   
   

 
 

   
 

   
   

 
 

 
   

   
   
   

   
   

   
   
   

 
 

 
 

 
   

  
   
    

   
 

   
  

   
   

 
 

   
  

   

Während der Sommerferien sind die Pfarrbüros in unserer Seelsor-
geeinheit zu folgenden Zeiten geschlossen:
Berkheim: 04.08. bis 21.08.2025
Rot:  07.08. bis 21.08.2025
Haslach:  13.08., 20.08., 27.08.2025
Ellwangen: 13.08., 20.08., 17.09.2025
Tannheim: 03.09.2025

Urlaub Pastoralteam
Pater Johannes hat vom 28.07. bis 05.08.25 sowie vom 25.08. bis 
03.09.25 Urlaub. Vom 22.-27. September begleitet er die Gemein-
dewallfahrt.
Gordon Asare hat vom 07.08. bis 14.09.25 Urlaub.
Bitte beachten Sie, dass in der Ferienzeit das Gottesdienst-Ange-
bot reduziert wurde und es unter Umständen auch zu ungewohnten 
Uhrzeiten kommt. Scheuen Sie bitte nicht den Weg in die Nach-
bargemeinde!

Urlaubsregelung Pastoralteam – Urlaubsvertretung
Im August/September sind auch die Mitglieder des Pastoralteams 
im Urlaub. In diesem Jahr kommt wieder Pater Robert Leku Owiko 
aus Arua, Uganda. Er wird vom 25.08. bis 24.09.25 in unserer Seel-
sorgeeinheit tätig sein.
Er wohnt während dieser Zeit im Gemeindehaus St. Verena, Klos-
terhof 5/1 in Rot.
Pater Robert erreichen Sie unter der
Tel-Nr. 08395 / 93699-15, Handy 0160 1250793
per E-Mail: orileku@yahoo.com und r.owiko@muni.ac.ug
Sie können sich in allen seelsorgerlichen Angelegenheiten an ihn 
wenden. Er freut sich schon auf den Vertretungsdienst in unserer 
Seelsorgeeinheit.
Bitte nehmen Sie Pater Robert wieder so gastfreundlich auf wie 
bisher.
Wir heißen Pater Robert in unserer Seelsorgeeinheit herzlich willkom-
men und wünschen ihm, dass er sich hier wieder sehr wohl fühlt.

Kirchengemeinderats-Sitzung in Ellwangen
Zur nächsten öffentlichen Sitzung des KGR Ellwangen am Mittwoch, 
13. August, 19.30 Uhr im Pfarrsaal ergeht herzliche Einladung.

Hochfest Mariä Himmelfahrt
Zum Hochfest Mariä Himmelfahrt feiern wir in jeder Pfarrgemeinde 
einen Festgottesdienst mit Kräuterweihe:
Fr. 15.08. um 16.30 Uhr in Illerbachen (f. die Pfarrei Berkheim)
Fr. 15.08. um 19.00 Uhr in Haslach (anschl. Gelöbnisprozession)
Sa. 16.08. um 19.00 Uhr in Ellwangen mit Lichterprozession zum 
Muttergotteswald mit Hl. Messe (bei Regen um 19.00 Uhr in der 
Kirche).
So, 17.08. um 9:00 Uhr in Tannheim
So. 17.08. um 10.15 Uhr in Rot

Wallfahrt nach Maria Steinbach (Rot)
Die Fußwallfahrt von Rot nach Maria Steinbach findet am Sams-
tag, 23. August statt.
Die Gruppe der Fußwallfahrer startet um
05:15 (!) Uhr am Kirchplatz in Rot
ca. 06:30 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Haslach
ca. 08:30 Uhr Frühstückspause beim Bruckwirt in Ferthofen
11:30 Uhr Pilgermesse in Maria Steinbach mit Pater Johannes.
Die Fahrrad-Wallfahrer treffen sich zur Abfahrt um 09:00 Uhr in Rot 
am Kirchplatz und ca. 9:20 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Has-
lach. Im Anschluss an den Gottesdienst gibt es die Gelegenheit zum 
Mittagessen im Pilgerheim. Rückfahrt bitte selber organisieren. Wir 
hoffen, dass auch in diesem Jahr wieder viele an unserer Gemeinde-
wallfahrt teilnehmen und die persönlichen und gemeinsamen Anlie-
gen mit auf den Weg nehmen.

Wallfahrt nach Maria Steinbach (Berkheim)
Die Fußwallfahrt von Berkheim nach Maria Steinbach findet am 
Sonntag, 24. August statt.
Die Gruppe der Fußwallfahrer startet um
04:45! Uhr in der Kirche in Berkheim
Zwischen 5:45 und 6:00 Uhr Anschlussmöglichkeit für Pilger aus 
Tannheim an der Grundschule, Weg weiter über Kronwinkel
ca. 06:45 Uhr Station in Mooshausen
ca. 08:00 Uhr Frühstückspause beim Bruckwirt in Ferthofen
ca. 10.15 Uhr Anschlussmöglichkeit Parkplatz Bauernhof-
museum Illerbeuren. Ab hier sind besonders Familien und Kinder 
eingeladen. Bitte beachten – die letzte Wegstrecke nach der Iller-
brücke ist nicht kinderwagentauglich!
11:30 Uhr Pilgermesse in Maria Steinbach mit Pater Johannes.
Im Anschluss an den Gottesdienst gibt es die Gelegenheit zum 
Mittagessen im Pilgerheim. Rückfahrt bitte selber organisieren. Wir 
hoffen, dass auch in diesem Jahr wieder viele an unserer Gemeinde-
wallfahrt teilnehmen und die persönlichen und gemeinsamen Anlie-
gen mit auf den Weg nehmen.

Berufspraktisches Jahr von Fabian Burmeister
Zum 1. September wird Fabian Burmeister aus Erlenmoos, der den 
Beruf des Gemeindereferenten anstrebt, in unserer SE sein Berufs-
praktisches Jahr beginnen. Er wird im kommenden Jahr verschie-
dene Gebiete in Seelsorge und Schule kennenlernen und mit der Zeit 
auch eigene Bereiche übernehmen und gestalten. Wir freuen uns 
auf die gemeinsame Zeit, heißen ihn herzlich willkommen und wün-
schen ihm für dieses Jahr viele gute Erfahrungen und Gottes Segen.
In den folgenden Gottesdiensten wird er sich den Gemeinden vor-
stellen:
Sa, 06.09., 19.00 Uhr Vorabendmesse in Berkheim
So, 14.09., 9.00 in Haslach
So, 14.09., 10.15 (Bergmesse Tristolzer B.) in Ellwangen So, 14.09., 
15.00 Uhr am Ende der Schlussandacht zum Tag der ewigen Anbe-
tung in Tannheim
So, 28.09., 10.15 Uhr in Rot

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

   
  

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

  
 

 

 

 

 
 

 

 
  

 
 

 
  

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

   

  

  

 
 

Eröffnung des Jubiläumsjahres „900 Jahre Klostergründung 
in Rot an der Rot“
Im Jahr 2026 werden es 900 Jahre, seit der Hl. Norbert das Klos-
ter Mönchsroth begründet und mit Chorherren aus Prémontré aus-
gestattet hat. So feiert die Kirchengemeinde St. Verena Rot an der 
Rot bald das 900-Jahr-Jubiläum der Klostergründung.
Im Rahmen des Festjahres, das am Verenafest 2025, dem 7. Sep-
tember 2025 durch Abt Leopold Baumberger O.Praem. aus dem 
Prämonstratenser-Stift Wilten/Innsbruck - der einzigen noch beste-
henden „Roter Tochter“ - mit einem Pontifikalamt eröffnet wird, soll 
es im Herbst 2025 und im Laufe des Jahres 2026 mehrere festli-
che Gottesdienste und Veranstaltungen geben.
Wir laden daher herzlich zum Verenafest 2025 und zur Eröffnung 
des Jubiläumsjahres ein:
Verenafest - Sonntag, 7. September - Patronin der Roter Kloster-Kir-
che und Kirchengemeinde
10.15 Uhr Pontifikalamt zum Verenafest mit Hwst. Abt Leo-

pold Baumberger O.Praem, Stift Wilten/Innsbruck zur 
Eröffnung des Jubiläumsjahres, musikalisch gestaltet 
durch die Kirchenchöre Rot und Berkheim mit Wer-
ken von Abt Nikolaus Betscher O.Praem. und Michael 
Haydn.
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10:15 Uhr Kinderkirche im Gemeindehaus
Der Kirchengemeinderat verteilt am Ende des Festgottesdienstes 
wieder Verenafische an die Gottesdienstteilnehmer.
ACHTUNG: In 3 dieser Verenafische sind Ringe eingebacken. Wer 
einen Ring in seinem Fisch findet, bekommt einen Preis. Bitte den 
Ring gleich an einen der Kirchengemeinderäte geben, die die Fische 
austeilen.
Nach dem Pontifikalamt gibt es ein Mittagessen und Kaffee und 
Kuchen auf dem Platz vor dem Kloster mit Präsentation des Jubi-
läumsweines und des Jubiläumsbieres.
Bewirtung durch den Reit- und Fahrverein Rot an der Rot. Musi-
kalische Unterhaltung durch den Musikverein Rot an der Rot. Bei 
schlechtem Wetter in der Robert-Balle-Festhalle
Zum Jubiläumsjahr ist eine Festbroschüre erschienen, die kosten-
frei verteilt wird und in allen Kirchen unserer Seelsorgeeinheit aus-
liegt. Diese Festschrift gibt einen schönen Überblick über die reiche 
Geschichte von Rot an der Rot und über das umfangreiche und viel-
seitige Jubiläumsprogramm.
Der Jubiläumswein und das Jubiläumsbier können ab dem 8. Sep-
tember im Pfarrbüro Rot, in der Kath. Bücherei Rot und im Jugend-
haus St. Norbert erworben werden. Der Reinerlös kommt dem Erhalt 
der historischen Holzhey-Orgeln zugute.
Warum starten wir eigentlich schon im Herbst 2025 mit unse-
rem Jubiläumsjahr?
Liturgisch beginnt das nächste (Kirchen-)Jahr 2026 ja eigentlich erst 
am 1. Advent, dem 30. November 2025. Weil wir dann aber schon 
Richtung Winter gehen und wir das Festjahr mit einem Gemeinde-
fest eröffnen wollen, hat der Jubiläumsausschuss nach einem für 
die Kirchengemeinde Rot wichtigen Termin im Hebst gesucht. Und 
was läge da näher als das Verenafest? Außerdem ist davon aus-
zugehen, dass die Gründung des Klosters im Jahr 1126 teilweise 
auch mit der Präsenz des Hl. Norbert im Schwäbischen Raum im 
Jahr zuvor, 1125, zu tun hat. 1125 wurde schon das Kloster Ursberg 
(zwischen Krumbach und Augsburg) von ihm persönlich gegründet. 
Norbert von Xanten war 1125 unterwegs nach Rom und somit wohl 
hier in der Gegend. Die Stifterin Hemma von Wildenberg (aus Wol-
fertschwenden bei Bad Grönenbach) traf in diesem Zusammenhang 
wohl auf den Hl. Norbert und fädelte somit 1125 durch die Über-
gabe von Gütern die Stiftung des Klosters Rot im Jahr 1126 ein.
Wie dem auch sei: Jedenfalls feiern wir ja gerne und feiern somit 
schon im Hebst 2025 in das Jubiläumsjahr 2026 „hinein“!

Pfarrer Rainer Maria Schießler - „Kirche neu denken“
Im Rahmen des Jubiläumsjahres besucht uns Pfarrer Rainer Maria 
Schießler. Durch seine unkonventionelle Seelsorge einer der bekann-
testen Priester in Bayern.
Donnerstag, 30.10.25, 19.00 Uhr Festhallte Rot a.d.Rot
Eintritt: 11,26 Euro im Vorverkauf
 14,00 Euro Abendkasse
Einlass: 18 Uhr (Bewirtung mit Imbiss)
Kartenvorverkauf:
am 07.09.25 beim Verenafest in Rot
ab 08.09.25 Lydia´s Geschenketruhe und Roter Bücherei
Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde Rot

Ökumenischer Berggottesdienst
Die Soldatenkameradschaft Berkheim e.V. 1842 feiert mit Pater 
Robert und Pfarrerin Ebisch am Samstag, 13. September um 11:00 
Uhr einen ökumenischen Berggottesdienst bei der Alpe „Wenger 
Egg“ (Weitnau) Der Gottesdienst wird von einer Bläsergruppe vom 
Musikverein Berkheim mitgestaltet. Die Alpe ist zu Fuß oder auch 
über eine Mautstraße erreichbar. Alle Gläubigen aus der Seelsorge-
einheit sind dazu herzlich eingeladen.

Bergmesse am Tristolzer Berg - Ellwangen
Bei trockenem Wetter findet am Sonntag, 14.09.25 der Gottesdienst 
um 10:15 Uhr als „Bergmesse“ auf der Anhöhe des Tristolzer Ber-
ges statt. Bläser aus Tristolz sorgen für die musikalische Gestaltung. 
Nach dem Gottesdienst bietet die KLJB Ellwangen Getränke und 
einen kleinen Imbiss an.
Wenn die Messe aufgrund von schlechter oder unsicherer Witte-
rung nicht auf dem Tristolzer Berg, sondern in der Pfarrkirche statt-
findet, dann läuten um 9:45 Uhr die Glocken der Ellwanger Kirche.

Frauen-Wallfahrt der SE – Dienstag, 30.09.2025
In diesem Jahr gibt es wieder eine Frauen-Wallfahrt. Alle
Frauen aus unserer Seelsorgeeinheit sind dazu herzlich eingeladen.
Das Ziel unserer Wallfahrt ist passend zum Jubiläumsjahr – das 
von Rot aus gegründete Kloster Steingaden und die dazugehörige 
berühmte Wieskirche. Dort feiern wir unseren Pilgergottesdienst 
und bekommen auch eine Führung. Den Nachmittag verbringen 
wir in Landsberg.
Bitte notieren Sie sich zunächst einmal den Termin:
Dienstag, 30. September, Abfahrt 7.30 Uhr am Sportplatz in Rot an 
der Rot, 7.40 Uhr am Rathaus in Berkheim. Weitere Infos und Anmel-
demöglichkeiten folgen nach der Sommerpause Anfang September.

VORANZEIGE: 
Einladung zur Bruder-Klaus-Wallfahrt nach Flüeli vom 
08.-09.11.2025
Mit dem Schriftwort „Pilger der Hoffnung – Hoffnung auf Frieden“ 
sind Sie eingeladen, mit dem Verband Katholisches Landvolk an 
den Wirkungsort von Bruder Klaus und seiner Frau Dorothee in der 
Schweiz zu pilgern.
Pfarrer Notz wird als Präses diese inzwischen 58. Diözesanpilger-
fahrt wieder begleiten. Weihbischof Matthäus Karrer wird bei der 
Wallfahrt mit dabei sein.
Nähere Informationen zur Anmeldung und den Kosten werden wir 
im Gemeindeblatt nach den Ferien bekannt geben.

Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller
Sonntag, 7. September, 11.30 Uhr in Berkheim
Sonntag, 14. September, 11.30 Uhr in Rot
Sonntag, 05. Oktober, 11.30 Uhr in Haslach
Sonntag, 12. Oktober, 11.30 Uhr in Ellwangen
Sonntag, 26. Oktober, 11.30 Uhr in Berkheim (belegt)
Sonntag, 9. November, 11.30 Uhr in Rot
Sonntag, 23. November, 11.30 Uhr in Tannheim
Sonntag, 7. Dezember, 11.30 Uhr in Haslach
Sonntag, 21. Dezember, 11.30 Uhr in Ellwangen
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Sonntage taufen lassen möch-
ten, melden Sie sich bitte ca. 4 Wochen vorher telefonisch (08395 
- 936990) im Pfarramt Rot zu den üblichen Bürozeiten. Sie kön-
nen gerne den für Sie passenden Termin wählen, auch wenn Sie 
in einer anderen Kirchengemeinde unserer Seelsorgeeinheit woh-
nen. Es können bis zu 3 Kinder in einer Tauffeier getauft werden. 
Die Taufgespräche werden individuell vereinbart. Auch ist es mög-
lich, Ihr Kind in einem Sonntagsgottesdienst taufen zu lassen. Neh-
men Sie dazu bitte Kontakt mit P. Johannes auf.

Sitzen in der Stille - Vertiefung im kontemplativen Gebet des 
HerzensAuf den spirituellen Wegen bedarf es einer Zeit und einen 
Raum der Stille und des Schweigens. In der Tradition des Herzens-
gebetes kann die heilende KraftGottes uns aufs Neue in unsere 
eigene Sehnsucht und in unsere Mitte bringen.
Ablauf des Abends: Ankommen/ Impuls in die Stille/ 2 x Sitzen in der 
Stille je 25 min., dazwischen meditatives Gehen/ Austauschrunde.
Eingeladen sind Alle, die sich auf diesen Ablauf einlassen können.
Termine: 1x im Monat
Dienstag, 09.09.2025 19 Uhr bis 20.30 Uhr
Mittwoch, 08.10.2025, 19 Uhr bis 20.30 Uhr
Mittwoch, 12.11.2025, 19 Uhr bis 20.30 Uhr
Mittwoch, 10.12.2025, 19 Uhr bis 20.30 Uhr
Ort: in der Alten Schule, Obere Straße 15, 88430 Rot an der Rot
Anmeldung: ist nicht erforderlich!
Kosten: eine kleine Spende wird erbeten.
Meditationsmatten, -kissen und -hocker sind vorhanden. Evtl. mit-
bringen - Schultertuch, Socken.
Einführungstag im Herzensgebet im November 2025 in Ochsenhau-
sen. Termin wird bekannt gegeben.
Anleitung: edeltraud wiedmann, meditations- kontemplationsleh-
rerin Via Cordis®
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Werbe-Aktion für das Kath. Sonntagsblatt
Liebe Gemeindemitglieder,
In den nächsten Wochen besucht Herr Jochen Pracht ein Mitarbei-
ter des Katholischen Sonntagsblattes, die Haushalte unserer Pfarr-
gemeinde. Er möchte Leser für die Kirchenzeitung unserer Diözese 
gewinnen.
Das Katholische Sonntagsblatt gibt für das Gemeindeleben Impulse 
– es ist ein inspirierender Wegbegleiter im Glauben, vermittelt Orien-
tierung und erweist sich als wertvolle Quelle der Information sowie 
als Forum der Kommunikation in der Diözese Rottenburg-Stuttgart.
Gerne möchte das Sonntagsblatt auch Ihr Wegbegleiter sein. Nut-
zen Sie die Gelegenheit und prüfen Sie das Angebot des Mitarbei-
ters des Sonntagsblatts.

Informationen

Aktion Kräuterbüschel
Am Freitag, den 15. August 2025 sammeln wir 
die Kräuter für die Kräuterbüschel. Wir treffen uns 
um 18.30 Uhr am Arlacher Kreuz. Gebunden wer-
den die Kräuterbüschel dann am

Samtag, den 16. August 2025 ab 14.00 Uhr bei der Familie 
Reisch in Arlach. Wir bedanken uns ganz herzlich bei der Fami-
lie Reisch, dass sie uns jedes Jahr ihren Platz zur Verfügung 
stellt. Zum Binden der Kräuterbüschel laden wir alle ein, die uns 
gerne helfen möchten.
Gegen eine kleine Spende werden die Kräuterbüschel beim Got-
tesdienst mit Kräuterweihe am Sonntag, den 17. August 
2025 um 9.00 Uhr, in der Kirche St. Martin in Tannheim abge-
geben. Die Spendengelder möchten wir in diesem Jahr dem 
Elternbeirat der Grundschule Tannheim für schulische Projekte 
übergeben.
Wir freuen uns auf viele Kräuterbegeisterte.
Das Team vom Frauenbund

Vorankündigung
Jahresausflug des Frauenbundes Tannheim
Wir wollen am Donnerstag, den 25. 
September 2025 nach Münsingen 
fahren. Dort besichtigen wir den 
ehemaligen Truppenübungsplatz mit einer Führung 

im Bus. Das Mittagessen planen wir bei einer Schäferin und zum 
Kaffee geht es in eine Kaffeerösterei.
Genauere Informationen folgen noch.
Das Team vom Frauenbund Tannheim

mit den Gemeinden Aichstetten - Aitrach  
- Haslach – Hauerz - Tannheim

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:
Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 12.30 Uhr,
Tel. 0 75 65 / 54 09,
E-Mail-Adresse: Susanne.Braendle@elkw.de
Pfarrerin Ulrike Rose ist unter der Telefonnummer 0 75 65 / 54 09 
oder unter Tel. 0 75 61 / 26 50 zu erreichen,
E-Mail-Adresse: Ulrike.Rose@elkw.de 
Homepage: www.verbund-lak-evangelisch.de
Krisentelefon der Psychologischen Beratungsstelle Ravensburg: 
0751/3977. Rund um die Uhr steht allen Menschen die Telefon-
seelsorge zur Verfügung: 0800-1110111 oder 0800-1110222.

Wochenspruch
„Lebt als Kinder des Lichts, die Frucht des Lichts ist lauter Güte und 
Gerechtigkeit und Wahrheit.“ Epheser 5, 8.9

Sonntag, 10. August
09.30 Uhr Gottesdienst, Pfr. Gerlach, Aitrach
Sonntag, 17. August
09.30 Uhr Gottesdienst, Pfr. Boss, Aitrach
Sonntag, 24. August
10.00 Uhr Gemeinsamer Gottesdienst für das Allgäu, Pfr. Gla-

ser u. Pfrin Müller, Strandbad Obersee, Kißlegg
Sonntag, 31. August
11.00 Uhr Gottesdienst, Pfrin Götz, Aitrach

 

 

Kirchenwahl 2025
Am Sonntag, 30. November findet die 
Kirchenwahl statt. Gewählt werden kann 
von 10.30 Uhr – 15.00 Uhr in den Räumen 
unseres Gemeindeshauses in Aitrach, Iller-
str. 1 oder per Briefwahl.
Wir würden uns über Wahlvorschläge für 
die Kirchengemeinderats- und Synodal-
wahl freuen.
Die Wahlvorschläge können bis zum 

19. September 18.00 Uhr für die Synodalwahl und bis zum 
10. Oktober 18.00 Uhr für die Kirchengemeinderatswahl ein-
gereicht werden.
 
Wählbar sind unter anderem nach § 3 KWO (Kirchliche Wahlord-
nung) Gemeindeglieder,

• die am Tag der Wahl das 18. Lebensjahr vollendet haben,
• die durch ihre Teilnahme an der Wahl mitwirken wollen, dass 

das Evangelium in der Gemeinde gelebt wird.
• die ihren Hauptwohnsitz im Bereich der württembergischen 

Landeskirche haben.

Der Kirchengemeinderat und die Pfarrerin oder der Pfarrer leiten 
gemeinsam die Kirchengemeinde. Zusammen treffen sie alle wichti-
gen finanziellen, strukturellen, personellen und inhaltlichen Entschei-
dungen für die Kirchengemeinde. Das Gremium setzt gemeinsam 
Ziele, gestaltet gemeinsam Kommunikation, erkennt und löst Kon-
flikte gemeinschaftlich. Die Kirchengemeinderätinnen und -räte wer-
den bei der Kirchenwahl am 30. November für sechs Jahre gewählt.

Kloster-Café
Unser Kloster-Café ist täglich geöffnet:
montags bis freitags von 12.00 bis 17.00 Uhr;
samstags und sonntags/feiertags von 10.00 bis 17.00 Uhr.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
INFO - www.kloster-bonlanden.de

Herren
Pflichtspielstart
Am Sonntag, den 17.08. beginnt für die 1. Herrenmannschaft mit 
der 1. Pokalrunde das erste Pflichtspiel der Saison. Anstoß bei 
der SGM Risstal (SV Schemmerhofen II, SV Schemmerberg, SV 
Altheim, SV Ingerkingen) ist um 17.00 Uhr. Spielort ist Altheim. Das 
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erste Punktspiel findet dann am Sonntag, den 24. 08. gegen den 
Lokalrivalen SGM Rot/Haslach statt. Anpfiff in Tannheim ist dann 
um 15.00 Uhr, die Reserven stehen sich um 13.15 Uhr gegenüber.
Ergebnis letztes Vorbereitungsspiel: SGM Äpfingen/Baltringen – 
SGM Tannheim/Aitrach 3:2. Die beiden Tore erzielte Jan Osterried.

Einladung zur Abteilungsversammlung 2025
Liebe Mitglieder der Abteilung Faustball, am Montag, den 01.09.2025, 
findet um 19:30 Uhr im Vereinsraum des SVT die Abteilungsver-
sammlung statt, zu der wir alle aktiven und passiven Mitglieder recht 
herzlich einladen. Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Jahresrückblick
3. Kassenbericht
4. Sonstiges
5. Wünsche & Anträge
Auf Euer Kommen freut sich der Abteilungsausschuss.

Verbandsspielrunde
Abschlusstabellen 2025
Herzlichen Glückwunsch den Damen zum Aufstieg in die Kreis-
staffel 1

www.tennisclub-tannheim.com

Erinnerung
Einladung zum Sommerschießen
Zu unserem Sommerschießen / Pokalschießen mit anschließendem 
Grillfest möchten wir alle Mitglieder, Freunde und Interessierte mit 
Partnerin /Partner nochmals herzlich einladen.
Am Samstag, den 23. August 2025 um 14.00 Uhr im Schüt-
zenhaus Mettenberg
Unkostenbeitrag 15 €,. Verbindliche Anmeldung
bei Jörg Bögel 0151/28493297 oder
Alois Hartmann Tannheim Illertalring 13. Telefon 2582
Anmeldeschluss 15. August 2025.
Über eine Salatspende würden wir uns sehr freuen.
Die Vorstandschaft

Schützenverein Rot
Im dritten Wettkampf der KK-Runde empfing Rot 1 die Mannschaft 
aus Essendorf. Ein überragender Dagobert Föhr (263 Ringe) mit 
Julian Föhr (249 Ringe) und Leo Dreier (247 Ringe) sicherten den 
759:694 Ringe Sieg.
Rot 2 war gegen die Illerbachen 1 chancenlos und unterlag mit 
796:670 Ringen. Dietmar Föhr hatte mit 244 Ringen seine Saison-
bestleistung. Andreas Sieber folgt mit 231 Ringen. Andreas Arnold 
kam mit 195 Ringen als dritter Schütze in die Wertung.
In der Mannschaftswertung bleibt Rot 1 auf dem zweiten Rang. Rot 
2 festigt den sechsten Platz und konnte den Abstand zu Schussen-
ried 1 und dem letzten Tabellenplatz vergrößern. Ziel für die zweite 
Mannschaft aus Rot ist Illerbachen 2 auf dem fünften Rang noch 
einzuholen!
Im nächsten Wettkampf trifft Rot 1 auf Ringschnait 1 und Rot 2 auf 
Essendorf 1.
Am Freitag, 23.05.2025 führte die Ortsgruppe Rot / Tannheim vom 
DRK eine Übung auf dem Gelände des Schützenvereins Rot durch. 
Thema waren Schussverletzungen. Täuschend echt wurden Verlet-
zungen durch Pfeile, Kugeln und Verbrennungen durch Patronenbe-
füllung dargestellt. Mit einbezogen wurden Auswirkungen der Unfälle 
wie Schock, Fußverletzung und vermisste Personen. Der Schützen-
verein bedankt sich, dass er Gastgeber für diese Übung sein durfte 
und ist gerne wieder bereit eine solche Übung zu unterstützen.

Sportverein Haslach 
Absage Schrille Fehlaperlen am 20.09.
Leider müssen wir die für den 20. September 2025 geplante Veran-
staltung mit den „Schrillen Fehlaperlen“ aufgrund eines Krankheits-
falls bei den Künstlern absagen.
Bereits gekaufte Eintrittskarten können an den jeweiligen Vorver-
kaufsstellen zurückgegeben werden. Der Ticketpreis wird selbst-
verständlich erstattet.
Wir bitten um Ihr Verständnis und wünschen eine baldige und voll-
ständige Genesung. Sportverein Haslach

Verband Katholisches Landvolk e.V.
Diözesanwallfahrt zu Bruder Klaus nach Flüeli (Schweiz) am 
Sa 8. – So 9.11.2025
Herzliche Einladung an alle Interessierten zur Buswallfahrt.
Kosten: € 235,- für VKL-Mitglieder, € 250,- für Nicht-Mitglieder, € 
135,- für Kinder und Studenten. Zuschlag für ein Einzelzimmer: € 80,-.
Im Preis enthalten sind Busfahrt, eine Übernachtung in guten Hotels, 
alle Mahlzeiten von Samstagmittag bis Sonntagmittag und jeweils 
ein Getränk zum Essen. Die Abfahrtsorte und -zeiten werden nach 
Anmeldeschluss bekannt gegeben.
Anmeldung bis 2.10.2025 bei: Verband Katholisches Landvolk, Tel: 
0711 9791 4580, E-Mail: vkl@landvolk.de, www.landvolk.de.
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TANNHEIMER VESPA-TREFFEN
23. August 2025 ab 11 Uhr, im Vespa Village Robert-Bosch-
Weg 2-6, 88459 Tannheim
• Begrüßung der Vespas und Viele Nette Gespräche
• Einweihung vom neuen Leistungsprüfstand Dyno 3 Shark one 

by Hemmerle Performance.
 Nutzung gegen Unkostenbeitrag
• Um die Mittagszeit ist für Speis und Trank bestens gesorgt
• Gemeinsame Rundfahrt durch das malerische Rotund Illertal 

( ca. 1,5 Stunden )
• Prämierung der originellsten Vespa (ca. 16 Uhr)
• Rundfahrt- Teilnehmer, Vespa-Freunde der classic und modern 

Vespas sowie Zuschauer sind ganz herzlich eingeladen

Campingmöglichkeit auf der Heublumenwiese nur nach vorheriger 
Anmeldung unter info@zerspanung.de
Der erlös des Vespa-treffens kommt dem Verein Tiermahlzeit e.V. 
in Memmingen zugute.
Da es sich um eine private Veranstaltung handelt, wird für alle Besu-
cher und Teilnehmer keinerlei Haftung übernommen. Ausfahrt und 
Prüfstandslauf auf eigenes Risiko!
Veranstaltung findet nur bei schönem Wetter statt!
Kein Hagel, Dauerregen, Sturm, Gewitter und mehr als 15 °C .

• Begrüßung der Vespas und Viele Nette Gespräche

• Einweihung vom neuen Leistungs-
 prüfstand Dyno 3 Shark one by  
 Hemmerle Performance. 

 Nutzung gegen Unkostenbeitrag
• um die Mittagszeit ist für Speis und Trank 
 bestens gesorgt

• Gemeinsame Rundfahrt durch das malerische Rot- 
 und Illertal ( ca. 1,5 Stunden )
• Prämierung der originellsten Vespa (ca. 16 Uhr)
• Rundfahrt- Teilnehmer, Vespa-Freunde der classic 
 und modern Vespas sowie Zuschauer sind ganz 
 herzlich eingeladen

Da es sich um eine private Veranstaltung handelt, wird für alle
Besucher und Teilnehmer keinerlei Haftung übernommen. Ausfahrt 
und Prüfstandslauf auf eigenes Risiko! 

proudly presents

Tannheimer Vespa-treffen
23. August 2025 ab 11 Uhr, im Vespa Village 

robert-Bosch-Weg 2-6, 88459 Tannheim

Campingmöglichkeit 
auf der Heublumenwiese  
nur nach vorheriger  
Anmeldung unter info@zerspanung.de 
 
Der erlös des Vespa-treffens kommt 
dem Verein Tiermahlzeit e.V.  
in Memmingen zugute. 
 

B 312 Fahrbahndeckenerneuerung in der  
Ortsdurchfahrt Ochsenhausen  
ab Montag, 4. August 2025
Das Regierungspräsidium Tübingen lässt ab Montag, 4. August 
2025, den Fahrbahnbelag der B 312 der Ortsdurchfahrt Ochsen-
hausen auf Höhe der Zufahrt zum Wohngebiet Kreuzhalde bis zur 
Einmündung Brühlstraße sanieren. Dabei wird auf einer Länge von 
rund 500 Metern der schadhafte Fahrbahnbelag erneuert. Durch 
die Maßnahme werden Spurrinnen, Verdrückungen, massive Riss-
bildungen sowie offene Quer- und Längsfugen beseitigt und so die 
Verkehrssicherheit verbessert. Während der Maßnahme wird der 
Baustellenbereich voll gesperrt.
Unter günstigen Witterungsverhältnisse können die Arbeiten bis Frei-
tag, 15. August 2025 abgeschlossen werden.
Verkehrsführung
Der Verkehr der B 312 in Fahrtrichtung Memmingen wird ab Ring-
schnait über die K 7571 nach Mittelbuch, die K 7570 nach Rottum 
und die L 265 nach Ochsenhausen umgeleitet.
Der Verkehr der B 312 in Fahrtrichtung Biberach wird in Ochsen-
hausen großräumig über die Brühl- und die Schloßstraße nach 
Hattenburg sowie Mittelbuch und von dort über die K 7571 nach 
Ringschnait umgeleitet.
Der Verkehr der L 265 in Fahrtrichtung Bad Wurzach/Memmingen 
wird innerorts von Ochsenhausen über die Schloß- und die Brühl-
straße zur B 312 umgeleitet. Der Verkehr in Richtung Laupheim 
wird in Gegenrichtung geführt. Für die Dauer der Maßnahme wird 
die in diesem Bereich bestehende Tonnagebeschränkung vorrüber-
gehend aufgehoben.
Das Regierungspräsidium Tübingen bittet die Verkehrsteilnehmen-
den um Verständnis für die mit der Maßnahme zusammenhängen-
den Beeinträchtigungen.
Kosten
Die Gesamtkosten für die Fahrbahndeckenerneuerung belaufen 
sich auf rund 110.000 Euro. Diese werden von der Bundesrepub-
lik Deutschland getragen.
Hintergrundinformationen:
Aktuelle Informationen über Straßenbaustellen im Land können 
Interessierte auf der Internetseite der Straßenverkehrszentrale des 
Landes Baden-Württemberg unter https://www.verkehrsinfo-bw.
de/ abrufen. Verkehrsinfo-BW gibt es auch als App (kostenlos und 
ohne Werbung) – Infos unter https://www.verkehrsinfo-bw.de/ver-
kehrsinfo_app.

Der Ausbau der Ganztagesangebote  
im Regierungsbezirk Tübingen geht voran
Der Rechtsanspruch auf Ganztagesbetreuung für Kinder im Grund-
schulalter wird in Baden-Württemberg stufenweise ab dem 1. August 
2026 eingeführt. Kinder im Grundschulalter haben damit Anspruch 
auf Förderung in einer Ganztageseinrichtung. Der Anspruch besteht 
an Werktagen, Montag bis Freitag, im Umfang von acht Stunden 
täglich.
Um die Länder und Kommunen bei der Gewährleistung dieses 
Anspruchs zu unterstützen, stellt die Bundesregierung im Inves-
titionsprogramm Ganztagesausbau Mittel zur Verfügung. Für den 
Regierungsbezirk Tübingen wurden zu diesem Zweck insgesamt 
61.802.041 Euro bereitgestellt. Gefördert werden können beispiels-
weise investive Begleit- und Folgemaßnahmen vor Baubeginn – etwa 
die Räumung und Erschließung von Grundstücken, Baumaßnah-
men wie Neubau oder Umbau sowie Investitionen in die Ausstat-
tung einer Ganztageseinrichtung.
Nachdem die durch den Bund zur Verfügung gestellten Mittel bereits 
am ersten Tag der Antragstellung überzeichnet waren, hat das Land 
sich entschieden, zusätzliche Landesmittel in Höhe von 861,3 Milli-
onen Euro in den Jahren 2024 bis 2029 bereitzustellen. Mit diesen 
Mitteln sollen alle vollständigen und begründeten Förderanträge, 
die bis zum 11. September 2024 beim Regierungspräsidium ein-
gegangen waren und die die Genehmigungsvoraussetzungen erfül-
len, bewilligt werden können.
Beim Regierungspräsidium Tübingen gingen bis zum Stichtag ins-
gesamt 188 Anträge, davon 163 öffentliche Träger und 25 private 
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Träger, ein. Das Kultusministerium hat in Abstimmung mit den kom-
munalen Landesverbänden festgelegt, in welcher Reihenfolge die 
Anträge bearbeitet werden sollen. Zunächst werden Anträge geprüft, 
die bis zum 22. April 2024 eingegangen waren und mit deren Bear-
beitung bereits begonnen wurde. Anschließend sind Anträge an der 
Reihe, die am 22. April 2024 bereits eingegangen waren und einen 
Anspruch auf Ausgleichsstockmittel angemeldet haben bzw. anmel-
den werden. Im Anschluss daran werden alle weiteren Anträge, die 
im Zeitraum vom 22. April 2024 bis zum 11. September 2024 ein-
gegangen sind, geprüft. Bei dieser Gruppe ist die genaue Prüfrei-
henfolge mit einem Beirat, der je mit einem Vertreter aus Städtetag, 
Gemeindetag und Landkreistag besetzt ist, abgestimmt.
Bisher hat das Regierungspräsidium Tübingen über 60 Anträge 
entschieden. Hierbei handelt es sich um am 22. April 2025 einge-
gangene Anträge, mit deren Bearbeitung man bis zu einer Verstän-
digung über die Bearbeitungsregeln bereits begonnen hatte, und 
um erste Anträge, die aus dem Ausgleichsstock gefördert werden 
wollen. Die Bundesmittel in Höhe von 61.802.041 Euro sind inzwi-
schen vollständig verteilt. Die weiteren Förderanträge, die bis zum 
11. September 2024 beim Regierungspräsidium eingegangen sind 
und die die Genehmigungsvoraussetzungen erfüllen, werden aus 
den zur Verfügung gestellten Landesmitteln gefördert.

NACHRICHTEN DER BÜCHEREI 
ROT AN DER ROT

NEUE TONIES für die Kleinen
Lindgren, Astrid: Michel aus Lönneberga (2025/280; ab 4 J.) (Zwei 
Michel- Geschichten von Astrid Lindgren!)
 
Bambi (2025/278; ab 4 J.)
(Disney Klassiker mit Bambi und seinen Freunden)

Die Eiskönigin – Teil 1 (2025/275; ab 4 J.) und Die Eiskönigin – 
Teil 2 (2025/275; ab 4 J.) (Das Original-Hörspiel zum Film.)

Dittrich, Markus: Bibi & Tina : Die verlorene Freundschaft 
(2025/279; ab 5 J.)
(Bibi & Tina halten die Stellung auf dem Martinshof, während Hol-
ger eine Woche lang weg ist. Was kann dabei schon schief gehen?)
 
Kruse, Max: Urmel aus dem Eis (2025/276; ab 6 J.)
(Eines Tages wird auf der Insel Titiwu ein Eisberg mit einem großen 
Ei an Land gespült.)

Nusch, Martin: Planeten und Sterne (2025/277; ab 6 J.)
(Spannende Reise in ein Planetarium. Erfahre alles, was du schon 
immer über das Weltall wissen wolltest.)

 
 

   
  

 
  

  
 

        
 

 
   

 
 

 
   

  
 

   
 

 
 

 

 

 
 

 
  

  
  

 

 
 

 
  

  
 

   

 

 
 

 
 

 

 
 

    
    

 
 

 

   
   

  
  

 
 

GEMÜSEKISTE
Wir tauschen nicht nur Bücher, sondern 
auch GEMÜSE. Wer im Garten Überfluss 
hat, kann gerne etwas in unsere Kiste legen. 
Andere können sich gegen TAUSCHGE-

MÜSE oder eine kleine Spende darüber freuen.Marmelade und 
haltbares Obst sind auch möglich!

 
 

   
  

 
  

  
 

        
 

 
   

 
 

 
   

  
 

   
 

 
 

 

 

 
 

 
  

  
  

 

 
 

 
  

  
 

   

 

 
 

 
 

 

 
 

    
    

 
 

 

   
   

  
  

 
 

Waffelstand am Dorffest
Auch beim diesjährigen Dorffest gibt es bei 
der Bücherei FEINE BUTTERWAFFELN 
und die besonderen LOLLYWAFFELN.
Wir freuen uns auf euren Besuch!

 
  

  
 

  
 

  
 

   

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
  

 
  

 
    

 

 
 

  

 

    
    

 
 

 

   
   

  
 

 

Gesucht: Leseratten 
(und Begleitpersonen!)
Für den Umzug am Dorffest- Samstag  
(9. August) suchen wir Kinder (und Begleit-
personen!), die als Leseratten verkleidet
mitgehen und kleine Bücher an die 

Zuschauer verschenken.
Macht mit, das macht ganz sicher Spaß!!
Bitte in der Bücherei melden (oder bei F. van der Schoot,
Tel. 7914)

 
   

   

  
 

   
 

 
 

   
  

 
   

 
 

 
   

  
 

   
 

   
 

   
 

 
   

 
 

 
   

   
 

    
 

  
 

 
 

 
 

  
  

 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 

    
    

 
 

 

   
   

  
  

 
 

Wir machen Sommerpause!
Unsere Bücherei bleibt vom
Mittwoch, 6. August bis Freitag 22. August 
2025 geschlossen.

Wir sind ab Montag, 25. August wieder für Sie da!

Unsere Öffnungszeiten:
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr
Freitag: 16.00 – 18.00 Uhr
ONLEIHE: 24 Stunden täglich; www.libell-e.de
FILMFRIEND: 24 Stunden täglich; https://rot.filmfriend.de

Kontakt:
Tel: 08395/ 9589891
Mail: info@koeb-rot.de     
Internet: www.koeb-rot.de
Instagram: Buecherei_Rot

Zertifikat 
Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg ausge-
zeichnet Familienfreundlich, flexibel und fair 
Vereinbarkeit von Job und Familie? Für die Deutsche Rentenversi-
cherung Baden-Württemberg (DRV BW) mehr als nur ein Schlag-
wort. Im März hat sich die DRV BW als Arbeitgeberin erneut das 
Zertifikat mit Prädikat zum audit berufundfamilie für weitere drei 
Jahre gesichert. Andreas Schwarz, Erster Direktor des Regional-
trägers, nahm in Juni in Berlin die Auszeichnung entgegen. „Das 
ist ein starkes Signal für unsere moderne mitarbeiterorientierte Per-
sonalpolitik“, erklärt Schwarz. „Diese Auszeichnung ist für uns kein 
Selbstzweck, sondern ein echter Ansporn für eine strategisch ange-
legte Vereinbarkeitspolitik.“
DRV BW entwickelt Angebote für Mitarbeitende weiter
„Seit 2012 trägt die DRV BW als Arbeitgeberin das Zertifikatslogo 
des audit berufundfamilie – das ist ein großer Erfolg. Die Auszeich-
nung bestätigt unsere intensiven Bemühungen, unseren Mitarbei-
tenden – Frauen wie Männern – maßgeschneiderte Angebote für 
die Vereinbarung von Beruf und Familie anzubieten“, sagt Gabriele 
Prestel, DRV BW-Gleichstellungsbeauftragte.
Das Zertifikat mit Prädikat zeigt, dass Vereinbarkeit bei der DRV BW 
nicht nur ein Thema auf dem Papier ist. Prestel zeigt auf: „Flexible 
Arbeitszeiten, vielfältige Teilzeitmodelle, Homeoffice-Möglichkei-
ten, Eltern-Kind-Arbeitszimmer und ein umfassendes betriebliches 
Gesundheitsmanagement sind bei uns selbstverständlich.“ Andreas 
Schwarz ergänzt: „Mit Blick auf die kommenden Jahre wollen wir 
diese Angebote gezielt weiterentwickeln. Dabei richtet sich der Fokus 
auch auf das Zusammenspiel von Vereinbarkeit und gelebter Vielfalt.“
Blick auf das diesjährige Dialogverfahren
Im Frühjahr durchlief die DRV BW zum zweiten Mal das sogenannte 
Dialogverfahren. Dies ist ein schlanker Prozess für Organisationen, 
die bereits mehrfach zertifiziert wurden. Der Dialogtag als Kernele-
ment des Verfahrens bot Raum, um zentrale Themen zu vertiefen und 
neue Handlungsfelder zu identifizieren. Daraus wurde ein konkre-
tes Handlungsprogramm abgeleitet und von der Geschäftsführung 
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unterzeichnet. Dieses bildet die Grundlage für die Weiterentwicklung 
der Vereinbarkeitspolitik in den kommenden Jahren.
Die DRV BW hat zum fünften Mal das Zertifikat zum audit berufund-
familie erhalten – zum zweiten Mal mit Prädikat.
Mehr Informationen zur DRV BW als Arbeitgeberin und Stellen-
angebote finden Interessierte unter www.drv-bw.de/karriere. Infor-
mationen über die Ausbildungs- und Studiengänge bei der DRV 
BW gibt es unter www.kluge-koepfe-fuer-die-rente.de.

Nebenjobs  Minijobs sind Bausteine für die Rente Geringen 
Eigenanteil zahlen und Rentenanspruch sichern In Baden-Würt-
temberg gibt es so viele Minijobber wie in keinem anderen Bundes-
land – und es werden immer mehr. Laut Statistischem Landesamt 
ist die Anzahl von 2014 bis 2024 um fast ein Drittel (32,5 Prozent) 
angestiegen. Zudem üben Frauen Minijobs zusätzlich zu ihrer Haupt-
beschäftigung häufiger aus als Männer. Wie diese Personengruppen 
von ihren Jobs für die Rente profitieren können, zeigt die Deutsche 
Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) auf.Automa-
tisch pflichtversichert bei langfristigem MinijobWer heutzutage 
einen Minijob aufnimmt und diesen nicht nur kurzfristig ausübt, ist 
in der Rentenversicherung automatisch pflichtversichert. Dies hat 
zur Folge, dass der Arbeitgeber den Beitragsanteil des Arbeitneh-
mers in Höhe von aktuell 3,6 Prozent vom Lohn einbehält. Mini-
jobber dürfen monatlich bis zu 556 Euro verdienen, hieraus ergibt 
sich ein Eigenbeitrag von maximal 20,02 Euro. Der Beitragsanteil 
des Arbeitgebers zur Rentenversicherung beträgt daneben weitere 
15 Prozent des Lohns.Als Minijobber vom kompletten Leis-
tungsangebot profitierenDie Einzahlungen erhöhen den späte-
ren Rentenanspruch. Viel wichtiger ist aber, dass hiermit vollwertige 
Pflichtbeiträge erworben werden. Dadurch sichert sich der Mini-
jobber das komplette Leistungsangebot der gesetzlichen Renten-
versicherung. Unter anderem kann der Anspruch auf eine Rente 
wegen Erwerbsminderung oder Leistungen zur Rehabilitation auf-
rechterhalten beziehungsweise begründet werden. Wer dennoch 
den geringen Eigenbeitrag sparen möchte, kann beim Arbeitgeber 
die Befreiung von der Rentenversicherungspflicht beantragen. Vor-
her sollte jedoch eine Beratung beim Rentenversicherungsträger in 
Anspruch genommen werden. Information Mehr Informationen 
enthalten die kostenfreien Broschüre„Minijob – Midijob: Bausteine 
für die Rente.“ Sie kann unter www.deutsche-rentenversicherung.
de heruntergeladen oder bestellt werden.

Weitere Apothekendienste:

Samstag, 16. August 2025 
- Kronen-Apotheke, Tel.: 08336 / 80380 
 Schlößlestr. 9, 87746 Erkheim
- Apotheke im Ärztehaus Biberach, Tel.: 07351 - 1 80 00 18 
 Zeppelinring 7, 88400 Biberach an der Riß 
Sonntag, 17. August 2025
- Elefanten-Apotheke, Tel.: 08331 / 2107 
 Kalchstr. 8, 87700 Memmingen
- Fugger-Apotheke, Tel.: 08333 / 1205 
 Stadtgasse 4, 87727 Babenhausen 
Samstag, 23. August 2025
- Stern Apotheke Neue Schranne, Tel.: 08331 / 8334470 
 Lindentorstr. 1, 87700 Memmingen 
- Stadt-Apotheke Dietenheim, Tel.: 07347 - 75 64 
 Königstr. 53, 89165 Dietenheim 
Sonntag, 24. August 2025 
- Apotheke Amendingen, Tel.: 08331 / 2806 
 Untere Str. 23, 87700 Memmingen
- Brunnen-Apotheke, Tel.: 07306 / 96100 
 Memminger Str. 19, 89287 Bellenberg
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst 112
Notarzt
Polizei 110
Krankentransporte (08395) 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt 922 - 0
 Fax 922-99

Wochenend-Notrufnummer Bauhof 922 - 29
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen (07352) 202050
Polizeirevier Biberach (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim 2661

Wohnberatung im Alter und bei Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach (07351) 5005-130
 (07351) 5005-132
MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So) Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller  siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach (07565) 5409

Telefonseelsorge Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr (0800) 1110111
oder (0800) 1110222

Soziale Dienste
Hospizgruppe Ochsenhausen/Illertal
Einsatzleitungen 
Lydia Müller/Elfriede Wespel Tel. 0162 2314550
Kindergarten Tannheim 448

Grundschule Tannheim 922-50
Werkrealschule Rot an der Rot 921-0
Montessori-Schule Illertal 911288

Kläranlage Tannheim 809
Landratsamt Biberach (07351) 52-0

Stromversorgung:  Netze BW GmbH,  
Region Oberschwaben (07351) 53-0
- Hotline bei Störungen (0800) 3629-477

Wasserversorgung: Stadtwerke Memmingen
- 24 Stunden - Hotline bei Störungen (08331) 8556-100
oder  0173 8916855

Rathaus-Öffnungszeiten:
Montag  08:00 – 12:00 Uhr
 13:30 – 18:00 Uhr
Dienstag  08:00 – 12:00 Uhr
Mittwoch  09:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag  08:00 – 12:00 Uhr
 13:30 – 16:00 Uhr
Freitag  08:00 – 12:00 Uhr

Bereitschaftsdienste
09./10./16./17./23./24. August 2025
Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
Bürozeiten: Mo-Fr von 8.00-12.00 Uhr
- Alten- und Krankenpflege (24-Stunden-Rufbereitschaft) Tel. 

(07352) 9230-0
- Familienpflege & Haushaltshilfe, Tel. (07352) 9230-20
- Betreuungsgruppe Silberperlen
 in Rot an der Rot, Tel. (07352) 9230-20

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Bereitschaftsdienst: Rufnr. 116117
Kinderärztlicher Bereitschaftsdienst: Rufnr. 116117
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst: Rufnr. 116117

Bereitschaftspraxen
Allgemeiner Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 
Sana Klinikum Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie Str. 6, 
88400 Biberach, Sa, So und an Feiertagen 09 - 18 Uhr.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Bereitschaftspraxis und Notfallauf- 
nahme Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, 
Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. 0761 120 120 00.

Apothekennotdienst im Umkreis von 20 km: 
Samstag, 09. August 2025 
- Biocon Apotheke, Tel.: 08331 / 8338080 
 Weinmarkt 5, 87700 Memmingen 
- Apotheke Kirchdorf, Tel.: 07354 - 12 12 
 Hochhausstr. 3, 88457 Kirchdorf an der Iller 
Sonntag, 10. August 2025
 - Stern Apotheke Bodenseestraße, Tel.: 08331 / 4987387 
 Bodenseestr. 34, 87700 Memmingen 
- Sonnen-Apotheke Biberach, Tel.: 07351 - 94 10 
 Obstmarkt 5, 88400 Biberach an der Riß

Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Weitere Apothekendienste auf Seite 15

Hausärztin:  
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Physiotherapie/Osteopathie: 
Frau Stützle, Tel. 9112411

Tierarzt: Dr. Storch, Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Restmülltonne: Freitag, 8. August, Freitag, 22. August 2025
Papiertonne:  Dienstag, 02. September
 Dienstag, 30. September 2025
Gelber Sack: Mittwoch, 03. September,
 Mittwoch, 01. Oktober 2025

Grüngutannahme
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee 
März - November: Mittwoch, 14:30 – 17:30 Uhr 
 Samstag, 09:30 – 12:30 Uhr 
Dezember - Februar:   Freitag,16:00 – 17:00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag 12.00 - 13.00 Uhr



Betreuung
Vorsorge Beratung

Standort Tannheim

Zeppelinstraße 4 | 88459 Tannheim
keller-ettmueller@allgaeu-bestatter.de

www.allgaeu-bestatter.de

Tel. 0 83 95 / 23 86
Tag und Nacht erreichbar, 

auch an Feiertagen.

Chanya‘s Thai-Massage
Schnupperpreise von Juni – August 2025
30 Minuten nur 20 € | 60 Minuten nur 35 €
Terminvereinbarung: 0176 30559642
Adresse: Hauptstraße 73, 88459 Tannheim

Neueröffnung in Tannheim

DU SORGST DAFÜR,
DASS ALLES FUNKTIONIERT

www.zimmererzentrum.de

Haustechniker Schwerpunkt ELEKTRIK (mwd)
Dein Job bei uns:

Du hältst unsere Schalter am Laufen – und die Stimmung gleich mit.
Du findest defekte Leitungen, bevor sie überhaupt wissen, dass sie kaputtgehen wollen.
Du hilfst dem Team, egal wo und wann es klemmt – und umgekehrt genauso.

Du bringst mit:
Eine abgeschlossene Ausbildung als ElektrikerIn, ElektronikerIn oder etwas ähnlich Spannungsvolles.
Lust auf ein humorvolles, bodenständiges Team – mit Herz fürs Handwerk und Köpfchen fürs Neue.
Flexibilität, Eigeninitiative und die Fähigkeit, auch bei Stromausfall ruhig zu bleiben.

DASS ALLES FUNKTIONIERT
Haustechniker Schwerpunkt ELEKTRIK (mwd)
Dein Job bei uns:

Praxis Dr. A. Fuhrmann
Obere Straße 17, 88430 Rot an der Rot, Tel. 08395 2345 

Facharzt für Allgemeinmedizin, Notfallmedizin, Akupunktur

Praxisurlaub 15.08 - 02.09.2025 
Vertretung in dringenden Fällen:

Bitte den Anrufbeantworter der Praxis abhören.

Beginn der Aroniabeeren-Ernte – 2025Beginn der Aroniabeeren-Ernte – 2025
ab Samstag 16.08.2025 von 9 bis 18 Uhr

dann täglich von 9-18 Uhr geöffnet bis alle Beeren geerntet sind. 

Aronia - Plantage an der IllerAronia - Plantage an der Iller
Plantage liegt zwischen Heimertingen und Egelsee 

(neben ehem. Flussmeisterhaus) 
Bitte eigene Schüssel mitbringen Fragen unter 0159 02494182
Fam. Bernhard od. 0174 3411779

Wichtige Mithilfe (m/w/d) 
in unserer Backstube gesucht

Wann: Freitag früh (3 Uhr - 8:30 Uhr)

Was ist zu tun: Brot & Knauzen backen, Teig machen, Zöpfe flechten

Was ist erforderlich: Interesse und Freude an handwerklicher Arbeit

Wo: Mühlenbäckerei Dolderer, Tel. 08395 1262

 
  

 
 
 

 
 

 
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
     

 

 
   

 
 
 
 
 
 

GESCHÄFTSANZEIGEN

STELLENANGEBOTE

ÄRZTE

GESUNDHEIT

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG 
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

www.duv-wagner.de/privat
Mit wenigen Klicks schnell erledigt.

Probieren Sie es aus!

Auf dem schnellen Weg Ihre 
private Kleinanzeige buchen?


